

భారతసర్వోదయ న్యాయసభ

నో టిస్ ఆ టి

వో టిస్

1957

మార్చి

7

భారతయూనియన్

(భగవతి, జగన్మధుసూదన్, జి. టి. ఇశుమ, గోవింద)

మీ న్యాయ మర్యాద జి. ఎల్. కమల్ జి. జి.)

మా డిమాండ్ యొక్క రిట - వోటం మర్యాద చట్టం
 యొక్క వివరణను వోటం - హాకీకుమారులకు
 సంబంధించిన వివర - రిట ద్వారా పరిష్కారం
 సమచింతన - వోటం వోటం వోటం రిట
 జి. టి. చీ యవచన - చట్టపరిషత్తు ఇంటి నుండి
 వోటం తొలగించిన రిట - చట్టపరిషత్తు
 తొలగింపు పై నిజాయితీ అవగాహన లేకుండా మరో
 వ్యక్తి స్వాధీనం చేసుకున్నారు - అటువంటి
 వోటం వోటం రిట జి. టి. చీ యవచన -
 భారత రిటం, ఆర్డర్ 226.

1952 మే 10న స్థానభ్రంశం చెందిన జి. కు ఇంటి
 కీటయింపును అర్జీ ఉందిన వోటం
 గోవింద చీ న వసతి అధికారి అతని కుటుంబాన్ని ఆ
 ఇంటికి తరలించారు, అయితే అతని కి ఎలాంటి కీటయింపు
 లేదు జి. టి. చీ యవచన ఆ తర్వాత, కి వోటం
 తిరిగి, భారత యూనియన్ అభివృద్ధి వోటం
 కీటయింపుకు జి. కు అర్జీ లే దని తనకు ఇలా
 కీటయింపును తిరిగివచ్చారు. వోటం వోటం
 తొలగించు చట్టం (XXVII ఆఫ్ 1950) సెక్షన్ 3 వోటం
 15 రోజుల నోటిసు ఇవ్వడం 1952 సెక్షన్ 27న జి
 ను ఇంటి నుండి తొలగించారు. ఆ తర్వాత ఆ ఇంటిని వస
 కు కీటయింపు 1952 అక్టోబర్ 3న అతనికి నోటిసు
 ఇచ్చారు. రిటం అర్జీ ఆర్డర్ 226 కి ది జి
 హాకీకుమారుల వివరణ దిగువ చీ కు ఇంటిని
 తొలగి నోటిసు ఇవ్వాలని హాకీకుమారుల భారత
 యూనియన్ ను మర్యాద వస ను ఆదేశించింది. వస
 ఆర్డర్ చేసుకున్నారు.

నోటిసులు, మా డిమాండ్ రిట జి. టి. చీ యవచన

వ్ డివీడు అనువతిద్ పత అమ్మో .

శ మ్ ల ల్ ఆనంద మరయు వస్ . వస్ . ఆనంద ,
వి డిపనర్ తరఫున

ఆర . గణపతి అద్దయ్ మరయు ఆర . హా చె . ధ బ్
వ్ డివీడు నం1 తరఫున

ఎ. వస్ . గోధుర మరయు క్ . వల్ . మ హత వ్ డివీడు
నం2 తరఫున .

1957. మార్చి 7. కేర లు ఇచ్చిన తీరప ను
వ్ అవర డినది

ఇమమ్ , న్ అయమోతి - వ్ డివీడు జగన న్ త
ర డెయగల్స ఆయ్ 226 కి య పంజబె
హ్లాక్ డి వి డిపన ద ఖలు చే యగ అది
ఆమీదియబడియి . డి డివీడు వ్ డివీడు పట్ల నగర్ లే
ఉన్స 35వ నంబర్ ఇంటిని జగన న్ డి కు వ్ డివీడు
న్ పద్ధను పునర్ డి రి డెలసి వ్ డివీడు భ రత
యూసయన్ ను మరయు అమ్మోచరు న్ పస్ ల ల్ ను
హ్లాక్ డి ఆదేశ డియి హ్లాక్ డి ఇచ్చిన ఈ
ఉల్లవలకు వ్ డివీడు అమ్మోచరు ఈక్ డి
అమ్మో చే యడసిక దరఖిస్తు చే సుకుని వ్ డివీడు
అనువతివ్ డి డి

జగన న్ డి స్థానభ్రంశం చే డి వ్ డివీడు
నుంచీ వ్ డివీడు శరణార్థు శరణార్థు పునరపసు
కే సు భ రత వ్ డివీడు వి విధ పధకలను
రవ్ డియెయి . వ్ డివీడు ఒకటి వ్ డివీడు పట్ల నగర్ లే
శరణార్థు కే సు భ రత వ్ డివీడు న్ డివీడు
కే సు ఇచ్చు వ్ డివీడు పధకం . తూరప పంజబె
లే ఇప్పికి వ్ డివీడు భూమి కే లుయిచిన
స్థానభ్రంశం చే డిన వ్ డి నుయి దరఖిస్తును
న్ పరయడు ఈ పధకం ఉండం క డి . 'బ్ కే సు ల్ డి
ని పసుల ' అసి వి లువడి గృహును పరిమిత సర్కారు
న్ డివీడు ఈ పధకం అమ్మో ర వడసిక
న్ డివీడు వి డివీడు వ్ డివీడు 1948 ఆగస్టు 15వ
త డి ముందు రి డివీడు అయి, ల భదయకం ఉపధ

విం దుతునన స్థానభ్రంశం చేయిన వరు మాతము ఇంటి
 కీటయింపనకు అర్హులు వోను పట్ల నగర లో
 ఇల్లు కేసలనుకునే స్థానభ్రంశం చేయిన వోను
 నోరు వారల దరఖిస్తు చేసుకోవలసి
 ఉంటుంది దరఖిస్తువు దుడ వోరధమికం అర్హు
 కలిగి ఉంటే, ఇంటి అమ్మము ధరను ట్ రజరీల జమ
 చేయమని ఆదేశింపవచ్చు, అమ్మము ధరను జమ
 చేయమని అనుమతిస్తే తరువత అతని అర్హును
 ధృవీకరించుట, అమ్మము ధరను జమచేయడం అంటే అతని
 అర్హు అంగీకరించుట అని కదు అమ్మము ధర
 చేయించిన తరువత దరఖిస్తువు దుడ తన అర్హుకు
 రుజువును సమర్పించుట ఉంటుంది అమ్మము ధర జమ
 చేసిన దరఖిస్తువు దులు, అర్హులను పరిశీలించిన
 వారందరి జాబితను నోరు చేయు
 దరఖిస్తువు దులు సర్ఖియ అందుబట్టి ఉన్న ఇళ్లు
 సర్ఖియ కంటే ఎక్కువగా ఉంటే, ట్ రజరీ చలన్లు
 చలనలో తరువత తేదీ ఉన్న వరిని మి నూరుచి, వరి
 డబ్బులను తీరిగి చేయుతు తుది జాబితల
 వోరు ఉన్న దరఖిస్తువు దులు నోరు తేదీ
 నడికి భూమి అడు నీ చేయించు ఉంటుంది
 అల్లు తీయడు దోపల దరఖిస్తువు దుడికి
 నోరు ఇంటిని కీటయింపను 1947 డి సెయి
 31న జగన నధ శరఖిస్తు నమీదు చేసుకుననరు
 నోరు వారల దరఖిస్తు చేసుకుననడు
 వోరధమిక అర్హు ను అంగీకరించిన తరువత అమ్మము
 ధరగా రూ.5,600 జమ చేశడు వోను పట్ల నగర లో
 రి య గదులతో కూడన వరంతు "బాకెస్ లైఫ్ " ఇంటిని
 కీటయించుట నోరుచేసినట్లు గతరీ
 తిలియజేసినందున, ఇంటిని నోరుచేసిన వోలు కు
 భూమి అడు కుడ అతను జమచేశడు 1952 ఫిబ్రవరి
 15న మధయ పొను 3 గంటలకు న్ థురీ అల్లు తీయడు
 దోపల నోరు ఇంటి కీటయింపను
 నోరుచేసిన రని ఆయనకు తిలియజేసరు అల్లు
 తీయడు ఫలితంగా, ఇంటి నేయరు 35, ఈ అమ్మలీ
 వివదలీ ఉన్న తోత అతని లాటు కి వచ్చింది 1952
 మే 10న వసతి అధికారి తన గోరుజరీల తన కుటుంబ
 సభ్యులతో వటు మోత వస్తులను ట్ రజరీ
 ఇంటికి తరియరని, దోత తను, తన కుటుంబ
 వివదలీ ఉన్న ఇంటిని తమ ఆధీనంలోకి
 తీసుకుననరని జగన నధ తిలిపరు అయితే,
 అర్హున్ III ఆఫ్ 1952 లో సె సెకెవ 25 వోరు

1952 సెప్టెంబర్ 11న జరిచిన బేదఖలు వరల్డ్ దేశం 1952 సెప్టెంబర్ 27న విపదల ఉన్న జగన్ నాథులు ఇంటి నుండి తొలిగించారు. అతని తొలిగింపు తరువాత, విపదల ఉన్న ఇంటిని 1952 అక్టోబరు 3న అప్పీలుదారు కు ఇచ్చారు. అప్పీలుదారుడు, అతను కూడా నాథులకు చెప్పిన వాటిని, వాటిని పట్ల నగర లో ఇంటి కీటయింపు కేసు 1952 ఏప్రిల్ వరకు 27న దరఖాస్తు చేసుకున్నారు. అప్పీలు దరఖాస్తు రూ.5,600 డిపజిట్ చేసి, తనకు ఇంట్లో కీటయింపు అవసరమైన అన్ని పరతులను వదిలి చారు, విపదల ఉన్న ఇంటిని 1952 జూలై 31న ఆయనకు కీటయింపు. 1952 అక్టోబరు 3 నుండి విపదల ని ఇంటిని అప్పీలుదారు స్వాధీనం లో ఉన్నాడు.

అప్పీలుదారు యొక్క వాదన వద్ద ఎమిటెట్, కీసు పరిష్కారం ద్వారా, మాండ్రస్ రిటెన్ షన్ వంటి ఉండని భవిష్యత్తు ఉత్తమం జరిచే యడలో హాకీలు తప్ప చేసింది. ఇరువంతుల మధ్య వాదన యొక్క వాదనల వై మరయు విపదల ఉన్న అంత వై జగన్ నాథుల చట్టరంగ వై మరయు హాకీ మూలం అనే అంశం తీవ్ర విపదల ఉంది కేసులో నాథులు జగన్ నాథుల హాకీ మూలం వాటిని మరయు నాథులను పునరుద్ధరించాలి అనే అంశం ఉంది సమన్వయ కీసుల రిటెన్ దేశం చరయ తీసుకోవడం సమచేతం కదు. నాథుల కేసులో నాథుల వాదనల తన హాకీ మూలం వాటిని వియడమే జగన్ నాథుల ముందున్న స్థరన పరిష్కారం. వాదనల విపదల లేనప్పటి మరయు విపదల ఉన్న అంత జగన్ నాథుల యొక్క హాకీ నాథుల ఉంటే మాత్రం మాండ్రస్ యొక్క రిటెన్ లేచ మాండ్రస్ నాథుల ఉత్తమ దేశం ఉపశమనం వియడమే వాదనల మరయు లభిస్తుంది. ఒక వాదనల వాదనల అయిన అప్పీలుదారుని వాదనల మాండ్రస్ యొక్క రిటెన్ లేచ మాండ్రస్ నాథుల ఒక ఉత్తమ చేయటమే, అప్పీలుదారుని తరఫున మరొక వదిలారు. అతను చట్టరంగ నాథుల వాదనల మరయు అతను మరయు భారత యూనియన్ కమ్యూనిస్టులు ఎటువంటి ఆధారాలు లేవు మరయు అప్పీలుదారు భారత యూనియన్ తీ కమ్యూనిస్టులు దాని ఫలితంగా జగన్ నాథుల విపదల ఉన్న అంతమయి తొలిగింపు, దానిని అతని కీటయింపు హాకీలు కనగనం.

జగన్ నాథ తరఫున ఆయన వివేక దూరం ఉన్న ఆస్తిని
 నోపేదను చేసుకున్నాడు అత్యధికముగా అల
 చేయలేదు కేరళ వసతి అధికారి ఆయనను ఆ ఆస్తిని
 చేరచు ఆయనను చట్టబద్ధంగా తొలగించుటకు
 వోలెంటరీ వోలెంటరీ ఆవరణలు (తొలగించు) చట్టం , 1950
 (చట్టం నం XXVII ఆఫ్ 1950) లోని సెక్షన్ 3 వేరు ,
 అతని తొలగించుటకు ముందు నోటిసు ఇచ్చిన తేదీ
 నుండి 15 రోజులలోపు వారాని నోటిసు ఇచ్చే చేయవలసి
 ఆదేశనాథ అతని నోటిసు ఇవ్వాలి . అల జరగలేదు
 మరియు ఈ చట్టంలోని సెక్షన్ 3 ను పరిమితం చేసి
 ఆయనను తొలగించు . ఆయనను తొలగించు వాలంటరీ
 చట్టబద్ధమైన కారణాలు లేకుండా వేరుతమ యొక్క
 హక్కును చరయ. చట్టబద్ధంగా ఆయనను తొలగించు
 భారత యూనియన్ ను వివేక దూరం ఉన్న ఆస్తిని అతని
 నోపేదను తీరిగి ఇవ్వాలి ఆదేశించాలి మరియు
 అమలుచేయ వారాని తీరిగి తొలగించు జరిగింది
 కాబట్టి , ఆ ఆస్తిని తిరిగి జగన్ నాథ కు
 అప్పగించాలి అతని కుటుంబ ఆదేశించాలని కోరారు .
 హైకోర్టులు ఇచ్చిన కొన్ని నిర్ణయాలు ఖుషల్
 సింగ్ v. శ్రీ రామేశ్వర్ దయాళ్, డిప్యూటీ
 కమిషనర్, డిల్లీ (I.L.R. [1954] Punjab 211) కేసులో పంజాబ్ ,
 జి. కిషోరెడ్డి v. సిటీ పోలీస్ కమిషనర్ ,
 హైదరాబాద్ (A. I. R. [1955] Pepsu 60.) లో హైదరాబాద్ , మరియు
 మోహిందర్ సింగ్ v. వెన్న రాష్ట్రం (A. I. R. [1952]
 Hyderabad 36) లో వెన్న , అలాగే వజీర్ చంద్ v. హిమాచల్
 ప్రదేశ్ రాష్ట్రం ([1955] I S.C.R. 408) కేసులో ఈకోర్టు
 ఇచ్చిన తీర్పులో కొన్ని పరిశీలనలపై పై
 ఆధారపడ్డారు , జగన్ నాథ స్వాధీనంలో ఉన్నందున ,
 ఆయనను చట్టవిరుద్ధంగా తొలగించారు కాబట్టి ,
 అక్రమంగా తొలగించబడిన ఆస్తిని ఆయనకు తిరిగి
 పొందే హక్కు ఆయనకు ఉంది అనే ప్రతిపాదనకు
 మద్దతుగా .

అమలుచేయ మరియు జగన్ నాథ లేవనెత్తిన
 వివాదంలో ఉన్న ఆస్తిపై ప్రత్యర్థుల హక్కుల
 యోగ్యతలపై విచారణ జరపాలని మేం ప్రతిపాదించడం
 లేదు ఒకవేళ అల చేసే , రిటే లను జర చేసి
 అధికారాన్ని ఉపయోగించే కోర్టు బదులగా ,
 నోకరుగా వారపటు చేయబడు దాని మరొక
 సమచిత్రమైన దరఖాస్తు చేసే నోవో కోర్టు
 రంగంలోకి మేము వోలెంటరీ ఈ అమలుకు

సంబుధియే వక్తులు సంబుధిత వ దనలు
 నోరుముచుచునీ ముందు నోరుము తీ నుకొవలెన
 అవసరం ఉనన వ్రాతం మరయు చ్చుమీ
 సంబుధియిన వ్రాతం ఉనన యి. వీ వదులీ ఉనన
 అనొక జగన న ధ కు తీరిగి ఇచ్చు ముందు ఆ
 అనొక తనకు హాకకు మూలుఉందన , ద సిన తీరిగి
 నోపదనం చే సుకుసే హాకకు తనకు ఉందన
 వ్రాతం ఉంటుంది . ఇది వ్రాతం ఆయనకు
 అనుకూలగా ఉండు జ రీ చే సినట్లు అవుతుంది .
 ఇకవ వ్రాతం పరస్పరం పరస్పరం పరస్పరం
 ర జలయలీన అనొక 226 వ్రాతం అల వ్రాతం
 జగన న ధ కు అనొక తీరిగి ఇచ్చు
 ఆదేశాల అసది తీ వరు పరస్పరం
 అంశం.

వీ వదులీ ఉనన అనొక సంబుధియే జగన న ధ
 ఒక దశ వరకు భ రత యూనియన్ తీ ఆ పదే జరిగిన
 కీటుయింప లే ఖ ఇవచ్చు . వ స తవనీ , కేసీ
 వ్రాతం తీ సిననుపడు , అతను తరప పంజబె
 లీ భూమి కీటుయి చుచునోరుభరం చే యిన వ్రాతం
 క బిటు అతని అనొక కీటుయిచుచునీ
 త సయజురు . జగన న ధ కు , భ రత యూనియన్ కు మధ్య
 ఉనననుదన , ఆ అనొక తనకు కీటుయిచుచునీ జగన
 న ధ కు భ రత యూనియన్ తీ సయజు వరకు అనొక
 మో దు వ్రాతం ఎలయి హాకకుల వొ యడ
 నోరుముచుచు ఉంటుంది . తనకు కీటుయిచుచునీ
 జగన న ధ ఆ అనొక తన నోప ధీ నలీకి
 తీ సుకుననర లే క ఒక తపడు అవగహన కీ య అనీ
 దరఖాస్తునీ అంశ లీత భ రత యూనియన్ తపచురీ
 వొటు నందున అసది మరీ వ్రాతం . భ రత యూనియన్ వ దన
 ఏమీటూ ఈ పధకం కీ య జగన న ధ వ్రాతం పటల
 నగర లో ఇంటి కీటుయిచుచు అంశ క ద ,
 ఎందుకయి అనీ దరఖాస్తు ముందు హా సనర
 జి అట వ్రాతం భూమి కీటుయిచుచు
 తరువ త కనగనబడింది . జగన న ధ కీటుయిచుచు
 అనొక సంప్రదించి చే యి న భ రత యూనియన్
 వ్రాతం పటల నగర లో సీ 35వ నంబర్ అనొక మో య
 ను ఆయనకు కీటుయిచుచునీ నీ రకరీ , అనీ
 వీ ధలగ అంశ తీ సిన అమీలుచురు కు ఆ ఇంటి
 కీటుయిచుచు . జగన న ధ తీ లీడు తరవత
 అమీలుచురు కు ఆ అనొక నోపదననీ
 కలపెరు . అమీలుచురు భ రత యూనియన్ వీ ధియిన అనీ

పరతలను పటియడ మరయు వసతునిక అతనిక కీటయుప లేఖ
 జరీ చేయబడియే మరయు అతను విపదలీ ఉనన తనొత్తు భరత
 యూనియన్ అధికరం కీ య న్ పదీను చేసుకుననడ . తదవత
 అమీలుచరు జగన న ధ కు వ డియకగా తనొత్తు
 కలిగి ఉండునుక చ్చిరుమ న హకకును పొయడ ?
 ర జలయలీస త్తల 226 కీ య జరీగ
 విచరణలీ కకుయ నీవల క్కొయ నకదుగా
 వరపటన ద పలీ ఈ వ డి నున త లాలసి మా
 అభివయ

జగన న ధ ను తొలగియడు వ డు వరతణల
 (తొలగిడు) చ్చిరుమ సకష 3 లీసి నీబుధనలకు
 విరుద్ధ . అందువల అతని తొలగిడు చ్చిరుమ
 చ్చిరుమ ఆయనను ఖళ చేయుచే హకకు ఉంది . ఆ
 తనొత్తు జగన న ధ కు తొలగి అపవీయకనిక
 భరత యూనియన్ కు వ డియకగా మాండవస్ రిట లేచ
 మాండవస్ న్ పువలీ ఒక డ్తవ జరీ చేయవచ
 ఒకవళ ఆ తనొత్తు ఇత భరత యూనియన్ ఆధీనలీ ఉంట .
 అయితే , విపదలీ ఉనన తనొత్తు అమీలుచరు ఆధీనలీ
 ఉంది . అమీలుచరు భరత యూనియన్ తొ
 కుమియకుయన గనీ , జగన న ధ తొలగిడు
 చ్చిరుమ ఆయనకు తలసి గనీ ఎలయి
 ఆధరల లేవ మరయు ప్తొ క్కొయ దవత కనుగనబడద .
 న భరణగ , మాండవస్ యీ కక రిట లేచ మాండవస్
 న్ పువలీ డ్తవలు ఒక వ్తవలీ వ డి
 వ డియకగా జరీ చేయబడు . వ్తవలీ న్ పువలీ పని
 చేయవసి ఆదేశి డ్తవ వ డియకగా అటవలీ
 డ్తవ చేయబడతయే, ఇది అతని క్కొయనుక
 సంబుధియనది మరయు వ డు క్కొయ న్ పువలీ ఉంటయే.
 (హలనునీ ఆ సె ఆఫ్ ఇంగ్లం సంపటి 11,
 ఆ డ్త నీమే డ్తవ ఎడవన , పుట 84). ఒకవళ కీ డ్త
 వ డ్తవ , అమీలుచరు కుమియకుయ రసి రుభవత ,
 వరీ మధయ జరీగన ఆ పదీవ కీ వలు క్కొయ
 వ డ్తవ , జగన న ధ యీ కక హకకులను హరీయలనీ
 డ్తవ ఈ ఒపెయదు కుదరచకుననొయిత
 అమీలుచరు కు వ డియకగా మాండవస్ యీ కక రిట
 లేచ మాండవస్ న్ పువలీ డ్తవలు జరీ చేసి
 అధికర పరీధి న్ పువలీ కు ఉందనీ చేపెపచవ .
 మన ముందనన కీ సును కవర చేయకనిక మనకు
 వ డ్తవ వ డుణ ది రకద , కనీ ఒక పదీవీ

వనోకకు సంబంధించినంత వరకు , పది ఖాళీగా ఉంటే
 తప ప పునర్వర్ణనయతనికే , చేరచో డనికే లేద
 పదికి వనోకవతనికే ఒక మాండ్రుసు మంజూరు
 చేయబడదు . వనోకనికే పదివీడి ఉంటే , వనోక
 తెలిగియతనికే కోర్టు నీ పేర్బజా ద్ పత లేద
 వనోకల విటిపన ద్ పత చరయ తీ సుకీపలి .
 మరయ వ డోనోధమన పదివీని ఎవరూ కలిగి లే దన భ వను
 మా తడు ఒక మాండ్రుసు వోళతరు . ఆరె . v. చోనో
 క డోనోపన ([1855] 25 L.J. Q. B. 61 (రీజీన v. చోనో , మే యో ,
 మో డ్లయ)) లో ఒక వ డో వనోకగా ఒక క డోనోట
 క డోనోయనికే వనోక , ఆ పదివీ అంగీకరి డి ,
 వ డోనో డేనోపడ , వనోకల చే డ్లయట మరె యు
 క డోనోయనికే ఉనన హోకకు ను ఒక క్ వ రంబీ
 సమచరంప ముందుకు న గడు ద్ పత మా తడు
 వి శరె డడు చ్ డ్లయధ అని వ డోనోనరు .
 వనోకలను కీ వలు క్ వ తీమ వ డోనోరం అని
 చూపి డగలిగిత తపప మాండ్రుసు ఉండదు ఏ వ డోనో
 అయిన అకడుతగా తెలిగి డర నే వీ పయ తెలియకు డసే
 ఆనోనో సద డోనో తె నో పధను చే సుకునన వ డోనో
 కీ సుకు , అల డి కీ సుకు సు డోనోయగా ఎందుకు
 వ డోనోమ ఉండాలీ మా కు అరధ క వడు లే ద .

ర డోనోనోనోనో ఆ డోనో 226 కీ డ జగన న డ
 డ ఖలు చే సిన విటిపన ను అనుమతి డి డోనోవలు
 జ రీ చే డయదాలీ హో క్ డయ తపప చే సే డస మా
 అభిప ర య . తదనుగుణగా ఆ డోనోకు అనుమతి డి
 హో క్ డయ డోనోవ లు ర డు చే డయ డయి అయితే
 వ డోనోనో కీ సు ప డోనోనోనో ఈ క్ డయ ,
 హో క్ డయ వ డోనో క్ కి డరు తన నొ త ఖరె చలును
 భరె డలసె మే మ అభి డయపడ తననుమ

ఆ డోనో అనుమతి డయడె డి .